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Befragungszeitraum: 20.09. - 23.09.2018 
Grundgesamtheit: rep. Österreich 
Befragungsgebiet: Österreich 
Befragungsart: CAWI (Computer Assisted Web Interviews) 
Stichprobe: n=1.000 
Fragebogen: in Absprache mit Auftraggeber entwickelt

Setting



10 %

29 %

61 %

war richtige  
Entscheidung 

keine Angabe

Österreich ist seit 1995 Mitglied der Europäischen 
Union. War der EU-Beitritt Ihrer Meinung nach für 
Österreich eine richtige oder eine falsche 
Entscheidung?  
    

Beitritt Österreichs zur 
Europäischen Union

war falsche  
Entscheidung

n = 1.000 Befragte, Österreich 
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UNTER 30 JAHRE

30 BIS 44 JAHRE

45 BIS 59 JAHRE

ÜBER 60 JAHRE 28

32

26

29

65

57

60

60

7

11

14

11

Gesamt

nach Altersgruppen

Beitritt Österreichs  
zur EU  
nach Alter

War eine falsche  
Entscheidung

Weiß nicht 
keine Angabe

War eine richtige  
Entscheidung

n = 1.000 Befragte, Österreich 

Österreich ist seit 1995 Mitglied der Europäischen 
Union. War der EU-Beitritt Ihrer Meinung nach für 
Österreich eine richtige oder eine falsche 
Entscheidung?  
     War eine richtige Entscheidung 
     War eine falsche Entscheidung 



11 %

34 %

55 %
Vorteile gebracht

keine Angabe

Und hat der EU-Beitritt unseres Landes der 
österreichischen Bevölkerung insgesamt eher 
Vorteile oder eher Nachteile gebracht?  

Vorteile des Beitritts 
Österreichs zur EU

Nachteile gebracht

n = 1.000 Befragte, Österreich 
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UNTER 30 JAHRE

30 BIS 44 JAHRE

45 BIS 59 JAHRE

ÜBER 60 JAHRE 34

37

34

30

57

51

53

58

9

12

13

12

Gesamt

nach Altersgruppen

Vorteile Beitritt 
Österreichs zur EU 
nach Alter

Eher Nachteile  
gebracht

Weiß nicht 
keine Angabe

Eher Vorteile  
gebracht

n = 1.000 Befragte, Österreich 

Und hat der EU-Beitritt unseres Landes der 
österreichischen Bevölkerung insgesamt eher 
Vorteile oder eher Nachteile gebracht?  
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ÖVP

SPÖ

FPÖ

NEOS

PILZ

GRÜNE 7

10

7

62

13

30

89

81

87

27

80

58

4

9

6

11

7

12

Gesamt

nach Wahlpräferenz

Beurteilung Beitritt 
Österreichs zur EU      
nach Wahlpräferenz

Eher Nachteile  
gebracht

Weiß nicht 
keine Angabe

Eher Vorteile  
gebracht

n = 1.000 Befragte, Österreich 

Und hat der EU-Beitritt unseres Landes der 
österreichischen Bevölkerung insgesamt eher 
Vorteile oder eher Nachteile gebracht?  



6 %

13 % 20 %

32 %
28 %

nach wie vor 
überzeugt

keine Angabe

Wie würden Sie Ihre persönliche Einstellung zur 
EU beschreiben? Sind Sie …  

Allgemeine  
Einstellung zur EU

sehr kritisch  
geworden

n = 1.000 Befragte, Österreich 

etwas  
kritischer  

geworden

gegen die EU



Die Österreicherinnen und 
Österreicher zeigen sich nach wie vor 
von der EU überzeugt. Eine große 
Mehrheit sieht im Beitritt 1995 bis 
heute eine richtige Entscheidung, es 
überwiegen die Vorteile durch die 
Mitgliedschaft. Besonders junge 
Befragte sehen die EU positiv. 

Review
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